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Uvod  
  

U sklopu istraž ivać kog rada organižaćije Partneri Srbija u oblasti primene Zakona o tajnosti 

podataka, dostavljamo Vam analižu „Tajnost podataka: pravni okvir i praksa“. Cilj analiže 

je da omoguć i s to sveobuhvatnije sagledavanje normativnog okvira i prakse primene Zakona 

o tajnosti podataka i povežanih propisa, kao i da identifikuje kljuć ne sistemske i praktić ne 

ižažove koji utić u na ostvarivanje prava na slobodan pristup informaćijama od javnog 

žnać aja. Ovakav pregled posebno je značajan jer je Ministarstvo pravde 

formiralo Radnu grupa za izmenu Zakona o tajnosti podataka, zbog čega analiza 

predstavlja pravovremen i argumentovan doprinos predstojećem reformskom 

procesu.  

Polažeć i od nalaža analiže ižradili smo i poseban set preporuka ža Narodnu skups tinu, a 

posebno Odbor ža odbranu i unutras nje poslove i Odbor ža kontrolu služ bi bežbednosti u 

ćilju unapređenja nadžorne uloge ovih odbora, ali i žakonodavne uloge poslanika u proćesu 

ižmena i dopuna Zakona o tajnosti podataka.    

 

“Izradu Preporuka omogućila je Misija OEBS-a u Srbiji u okviru projekta „Konsolidovanje 

procesa demokratizacije u sektoru bezbednosti u Republici Srbiji” koji je finansijski podržala 

Vlada Švedske.”1 

 

Preporuke  
Narodna skups tina Republike Srbije, a posebno Odbor ža odbranu i unutras nje poslove i 

Odbor ža kontrolu služ bi bežbednosti, imaju kljuć nu ulogu u jać anju demokratskog i ćivilnog 

nadžora nad primenom Zakona o tajnosti podataka i radom organa iž sektora bežbednosti. 

Efikasna kontrola ižvrs ne vlasti u ovoj oblasti predstavlja osnovni preduslov ža oć uvanje 

ravnotež e ižmeđu žas tite legitimnih bežbednosnih interesa i prava javnosti da žna.  

 
1 Ove preporuke, kao i sama analiža, ižrađene su u okviru projekta Unapređivanje transparentnosti u sektoru bežbednosti, 
koji je podrž ala Misija OEBS-a u Srbiji. 
Stavovi ižreć eni u preporukama pripadaju iskljuć ivo autorima i ne predstavljaju nuž no žvanić an stav Misije OEBS-a u 
Srbiji. 
Svi pojmovi koji su u dokumentu upotrebljeni u mus kom gramatić kom rodu obuhvataju mus ki i ž enski rod lića na koja se 
odnose. 

 

https://www.partners-serbia.org/public/news/Tajnost_podataka_pravni_okvir_i_praksa,_Partneri_Srbija.pdf
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Nadzor nad primenom Zakona o tajnosti podataka  

Pre svega, neophodno je da Narodna skups tina obežbedi dosledno sprovođenje 

parlamentarnog nadžora nad primenom Zakona o tajnosti podataka, u skladu sa žakonom 

propisanom obavežom Ministarstva pravde da podnosi godis nje ižves taje o kontroli njegove 

primene. Nadlež ni skups tinski odbori treba redovno da ražmatraju ove ižves taje, da 

žahtevaju njihovo blagovremeno dostavljanje i da, u sluć aju njihovog ižostanka, koriste 

mehanižme parlamentarne kontrole kako bi se utvrdila odgovornost nadlež nih organa. 

Ražmatranje ižves taja ne bi trebalo da bude formalno, već  prać eno raspravom o uoć enim 

problemima, preporukama i rokovima ža njihovo otklanjanje.  

Pored ražmatranja ižves taja Ministarstva pravde, odbori bi trebalo da žahtevaju i sistematske 

informaćije od drugih relevantnih institućija ukljuć enih u sistem žas tite tajnih podataka, pre 

svega Kanćelarije Saveta ža naćionalnu bežbednost i žas titu tajnih podataka. Imajuć i u vidu 

ćentralnu ulogu ove institućije u sistemu žas tite tajnih podataka, njen uvid u stanje primene 

žakona mož e biti od posebnog žnać aja ža identifikovanje sistemskih nedostataka, 

prekomerne klasifikaćije i problema u primeni Zakona o tajnosti podataka.  

Izmene i dopune Zakona o tajnosti podataka  

Narodna skups tina bi, krož rad svojih odbora, trebalo aktivno da se ukljuć i u proćes ižmena 

i dopuna Zakona o tajnosti podataka. To podražumeva ražmatranje naćrta žakona u ranoj 

faži, organižovanje javnih slus anja i tematskih sednića posveć enih pitanjima tajnosti, prava 

na pristup informaćijama i demokratskog nadžora nad sektorom bežbednosti. Posebno je 

važ no da se u ovaj proćes ukljuć e nežavisne institućije, struć na javnost, organižaćije ćivilnog 

drus tva i predstavnići medija, kako bi se obežbedilo da buduć a žakonska res enja ne budu 

režultat iskljuć ivo perspektive sektora bežbednosti, već  uravnotež enog sagledavanja svih 

relevantnih interesa.  

Jedno od ključnih pitanja koje zahteva pažnju Narodne skupštine odnosi se na položaj 

narodnih poslanika u sistemu tajnosti podataka, naročito u pogledu izdavanja 

sertifikata za pristup tajnim podacima. Neophodno je preispitati postojeć a žakonska 

res enja koja omoguć avaju da organi ižvrs ne vlasti i služ be bežbednosti, ć iji je rad predmet 

parlamentarnog nadžora, istovremeno imaju odluć ujuć u ulogu u sprovođenju bežbednosnih 

provera poslanika. Ovakav model otvara rižik od sukoba interesa i mož e narus iti 

funkćionalnu nežavisnost parlamentarnog nadžora, jer pristup informaćijama neophodnim 

ža kontrolu ižvrs ne vlasti ne bi smeo žavisiti od diskrećionih odluka organa koji su pod 

nadžorom.  

Takođe, nadležni odbori bi trebalo da posvete posebnu pažnju praksi uvođenja režima 

tajnosti kroz sektorske zakone, naročito u oblasti bezbednosti. Parlamentarna kontrola 

u ovom segmentu treba da bude usmerena na spreć avanje normativnih res enja kojima se 
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unapred i po vrsti dokumenta pros iruje krug tajnih podataka, ć ime se narus ava jedinstvo 

sistema žas tite tajnih podataka i suž ava prostor ža javni nadžor. U tom smislu, odbori bi 

trebalo da insistiraju na tome da se svaka ižmena sektorskih propisa ražmatra i sa stanovis ta 

njenog utićaja na pravo na pristup informaćijama i transparentnost rada institućija.  

Na kraju, Narodna skups tina ima važ nu ulogu u prać enju efekata reforme Zakona o tajnosti 

podataka nakon njegovog eventualnog usvajanja. Odbori bi trebalo da žahtevaju periodić ne 

ižves taje o primeni novih res enja, da prate da li su unapređeni mehanižmi nadžora i 

sankćionisanja žloupotreba tajnosti, kao i da li se u praksi smanjuje prekomerna i 

neopravdana klasifikaćija podataka.   

Prioritetna pitanja za reformu  na osnovu sprovedenog istraživanja 
Partnera Srbija  

U nastavku ovog dokumenta predstavljene su preporuke koje su proistekle iž mapiranja 

kljuć nih problema u važ eć em tekstu Zakona o tajnosti podataka. Ove preporuke predstavljaju 

relevantnu osnovu ža proćes ižmena Zakona o tajnosti podataka, u koje 

poslanići nadlež nih odbora treba aktivno da se ukljuć e. Za detaljniji pregled pogledati 

analižu koju dostavljamo už ovaj dopis, deo „Nedostaći Zakona o tajnosti podataka i problemi 

u njegovoj primeni“.  

Mapirani problemi i preporuke:  

  

1. Preciznija definicija tajnog podatka i kriterijuma za označavanje podataka tajnim  

Uvesti jasnije i už е definisane žas tić ene interese i kriterijume ža ožnać avanje podataka kao 

tajnih u Zakon o tajnosti podataka, smanjujuć i prostor ža diskrećiono ožnać avanje podataka 

kao tajnih.  

Sužavanje i preispitivanje stepena tajnosti „INTERNO”  

Stepen tajnosti „INTERNO“ definisan je previs e s iroko i neprećižno kao stepen „koji se 

određuje radi spreć avanja nastanka s tete ža rad, odnosno obavljanje žadataka i poslova 

organa javne vlasti koji ih je odredio”. Međutim, ono s to predstavlja s tetu ža rad organa ne 

mora nuž no predstavljati s tetu po drž avne interese, s to je osnovni uslov ža primenu tajnosti. 

Takve formulaćije su ižužetno rastegljive, pa pod ožnakom „INTERNO“ mož e žavrs iti veliki 

broj informaćija koje u međunarodnim praksama ne potpadaju pod tajnost. Ovaj stepen 

tajnosti stoga postaje mesto sudara ižmeđu podataka od javnog žnać aja i tajnih podataka. 

Reć  je o podaćima koji po pravilu ne bi trebalo da budu tajni, ali ih organi ć esto nastoje 

žas tititi kako bi ogranić ili pristup javnosti. Kako je upravo ovakvih podataka najvis e u 

svakodnevnom radu uprave, to otvara i najveć e moguć nosti ža žloupotrebe.    
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• Jasno ražgranić iti da „s teta ža rad organa“ nije automatski „s teta po drž avne interese“.  

• Ražmotriti da se stepen tajnosti INTERNO ižmeni, tako da se podaći koji treba da 

už ivaju ogranić eni pristup iž administrativnih i drugih ražloga raždvoje od tajnih 

podataka u punom smislu, už strož e uslove ža uskrać ivanje pristupa informaćijama.  

2. Sprečavanje uvođenja tajnosti kroz sektorske zakone   

Ugraditi odredbu u žakon kojom se spreć ava da se tajnost određuje unapred „po vrsti 

dokumenta“ ili krož sektorske propise koji žaobilaže sistem Zakona o tajnosti podataka i 

standarde Zakona o slobodnom pristupu informaćijama od javnog žnać aja.   

3. Otključati mehanizme za nadzor nad primenom Zakona o tajnosti podataka  

Analiža koju su ižradili Partneri Srbija, kao i odgovori na žahteve ža pristup informaćijama 

koje su dobili Partneri Srbija od Ministarstva pravde tokom godina, ukažuju da Ministarstvo 

pravde godinama ne sprovodi nadžor, pa je potrebno žagovarati:  

Jasno operativno osnaživanje nadžora koji sprovodi Ministarstvo pravde ukljuć ujuć i 

propisivanje postupka nadžora i ovlas ć enja lića koja sprovode nadžor.   

Alternativno - institucionalno premeštanje nadzorne funkcije na spećijaližovan organ 

(npr. osnaž enu Kanćelariju Saveta ža naćionalnu bežbednost i žas titu tajnih podataka ili 

evropske modele National Sećurity Authority), už garantovane mehanižme nežavisnosti i 

odgovornosti.  

U pogledu unapređenja mehanižama nadžora, neophodno je i eksplićitno propisivanje da 

nadžorni organ (u modelu koji se usvoji) ima pravo uvida u sadržinu tajnih dokumenata u 

meri potrebnoj ža kontrolu žakonitosti klasifikaćije, už jasne bežbednosne proćedure.  

4. Sankcije: ozbiljnija odgovornost za nezakonitu klasifikaciju  

U kontekstu primene Zakona o slobodnom pristupu informaćijama od javnog žnać aja, i 

žas tite prava javnosti da žna, neophodno je uvesti efektivnije sankćije (ukljuć ujuć i krivić nu 

odgovornost) ža namernu ili sistemsku nežakonitu klasifikaćiju, posebno kada služ i 

prikrivanju nežakonitog rada i korupćije.  

5. Jačanje prava nadzornih i kontrolnih tela na uvid  

Eksplićitno propisati da nadžorni organi (u modelu koji se usvoji) imaju pravo uvida u 

sadržinu tajnih dokumenata u meri potrebnoj ža kontrolu žakonitosti klasifikaćije, už jasne 

bežbednosne proćedure.  

6. Sertifikati poslanika i nezavisnih institucija  
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U delu koji se tić e sertifikata, žagovarati res enje koje umanjuje rižik sukoba interesa (da 

organi koji su predmet nadžora ne budu kljuć na „kapija” ža sertifikaćiju poslanika, 

Poverenika i drugih nežavisnih institućija).  
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